19. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
des Abg. Rentsch (FDP) vom 22.07.2016
betreffend Pokémon-Jagd in Hessen

und
Antwort

der Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz

Vorbemerkung des Fragestellers:

Seit 13. Juli 2016 ist das von einem namenhaften japanischen Hersteller von Videospielen fiir mobile Endge-
rite entwickelte App "Pokémon Go" in Deutschland verfiigbar und zieht seither Spieler aller Altersklassen in
seinen Bann. Innerhalb der ersten Woche seit der Veroffentlichung hiuften sich bereits die Medienberichte
iiber erhebliche Auswirkungen auch in Hessen, beispielsweise im StraBenverkehr.

Diese Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im
Einvernehmen mit dem Chef der Staatskanzlei, dem Minister der Finanzen, dem Minister des
Innern und fiir Sport, dem Minister fiir Wirtschaft, Energie, Verkehr und Landesentwicklung,
dem Kultusminister, der Ministerin der Justiz, dem Minister fiir Wissenschaft und Kunst, dem
Minister fiir Soziales und Integration sowie nach Riickmeldung des Hessischen Datenschutzbe-
auftragen wie folgt:

Frage 1. Welche besonderen Vorkommnisse wie Verkehrsbehinderungen und -unfille wegen unachtsamer
Pokémon-Jager, Ausnutzung der Videospiele-App fiir kriminelle Aktivititen, Verletzungen un-
achtsamer Nutzer oder Haus- und Landfriedensbruch durch unachtsame oder iibermotivierte Nut-
zer sind der Landesregierung bisher bekannt geworden?

Seit der Inbetriebnahme der "Pokémon-Go-App" sind der Polizei verschiedene Vorkommnisse
im Zusammenhang mit "Pokémon-Go-Spielern" bekannt geworden. Als herausragende Ereig-
nisse in Hessen sind zu benennen:

e Drei jugendliche "Pokémon-Go-Spieler" bestiegen ein Glasdach des Nordwest-Centers in
Frankfurt.

e Raub zum Nachteil eines "Pokémon-Go-Spielers", der die Tater wegen konzentrierten Spie-
lens nicht wahrgenommen hat.

o Feststellung von auffilligen Personen im Bereich von gefdhrdeten Objekten, bei denen es
sich um "Pokémon-Go-Spieler" handelte.

e Treffen von rd. 400 "Pokémon-Go-Spielern" in Kassel, die iiberwiegend mit dem Pkw ange-
reist waren und fiir Verkehrsbehinderungen sorgten.

In den meisten Féllen, in denen die Polizei in Hessen im Zusammenhang mit dem Spiel aktiv
wird, handelt es sich um Feststellungen wie nichtliche Ruhestdrungen, unbefugtes Betreten von
Grundstiicken, Personenansammlungen an uniiblichen Orten und kleinere Behinderungen des
Fahrzeugverkehrs.

Eine in der Frankfurter Innenstadt vorgesehene "Pokémon-Go"-Nachtwanderung wurde durch
die Initiatoren abgesagt, nachdem sich 800 Teilnehmerinnen und Teilnehmer angemeldet und
weitere 3.400 ihr Interesse bekundet hatten.

Frage 2.  Sieht die Landesregierung in der Nutzung der App "Pokémon Go" Probleme fiir den Datenschutz
von Nutzern, beispielsweise durch die Freigabe von innerhalb der App erstellen Fotos, der Ab-
speicherung besuchter Orte oder der Interaktion mit anderen Nutzern?

Die Landesregierung steht der Tatsache kritisch gegeniiber, dass Niantic den einmal geschlosse-
nen Vertrag mit dem Nutzer jederzeit abindern oder Dienste ganz einstellen kann. Davon be-
troffen wéren auch kostenpflichtige In-App-Kdufe. Eine Riickerstattung ist ausgeschlossen.
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Auch die schwer verstdndlichen oder zu weitreichenden Einwilligungserklarungen in den Daten-
schutzerklirungen sind kritisch zu hinterfragen. So konnen personenbezogene Daten nach Er-
messen von Niantic unter anderem an private Dritte weitergegeben werden. Der Verbraucher-
zentrale Bundesverband hat den Pokémon-Go-Hersteller Niantic aus diesem Grund wegen ins-
gesamt 15 Klauseln abgemahnt. Die Verbraucherschiitzer beziehen sich dabei auf die geschil-
derten weitreichenden Einwilligungen, wie Nutzerdaten verwendet werden diirfen, auBerdem
auf den versuchten Ausschluss von Haftungs- und Gewéhrleistungsanspriichen. Zudem werde
anonymes Spielen bei "Pokémon Go" praktisch unmoglich gemacht.

Der Hessische Datenschutzbeauftragte geht in dieser Frage derzeit von folgendem Kenntnisstand
aus:

Verantwortliche Stelle im Sinne des Datenschutzrechts fiir die Datenverarbeitung im Rahmen
der Smartphone-App "Pokemon GO" ist die Niantic, Inc. mit Sitz in den USA. Das US-
Unternehmen ist die Entwicklerin der App. Die Nutzungsbedingungen sowie die Datenschutz-
hinweise der App nennen die Niantic, Inc. als Vertragspartnerin der Nutzer.

Der Nutzer dieser App geht direkt und ausschliefilich ein vertragliches Verhiltnis mit der fiir
die Erhebung und Verarbeitung der Nutzerdaten verantwortlichen Niantic, Inc. ein. Daher ist
diese aus dem Vertragsverhéltnis heraus zur Erhebung und Verarbeitung personenbezogener
Daten im gesetzlichen Rahmen berechtigt. Ein Transfer von einer deutschen bzw. europdischen
datenschutzrechtlich verantwortlichen Stelle in einen Drittstaat (USA) findet hingegen nicht
statt. Vielmehr werden die Daten mit Einwilligung des Nutzers direkt durch ein US-
Amerikanisches Unternehmen erhoben und verarbeitet.

Die Datenerhebung und die Weiterverarbeitung erfolgt damit durch das US-Unternehmen Niantic,
Inc., das - soweit ersichtlich - weder in Deutschland noch in der EU eine Niederlassung hat und
daher nicht der Kontrolle des Hessischen Datenschutzbeauftragten unterliegt.

Die Datenschutzbestimmungen der "Pokemon GO"-App sind relativ umfangreich und erldutern
in verhiltnismiBig transparenter Form die Datenverarbeitung bei der Nutzung der App. Der
Nutzer ist dariiber informiert, was mit seinen Daten geschieht.

Inwiefern und ob einzelne Datenverarbeitungsvorgénge moglicherweise gegen deutsches Recht
verstofen wiirden, kann allein anhand der Beschreibung in den Datenschutzbestimmungen nicht
beurteilt werden. Dies hingt vielmehr von der jeweiligen technischen Umsetzung der Verarbei-
tungsvorgiange und insbesondere von der Erforderlichkeit der Erhebung und Verarbeitung per-
sonenbezogener Daten ab.

Das Kamerabild wird anscheinend nicht an den Diensteanbieter in die USA iibermittelt. Ohne-
hin hat der Spieler die Wahl, ob er die Kamera einschalten will oder nicht. Er kann das Spiel
auch mit einer Grafik als Hintergrund spielen. Dann geht allerdings der Witz des Spiels, die
Augmented-Reality-Funktion (computergestiitzte Erweiterung der Realititswahrnehmung, hier
Pokemongrafik auf realem Hintergrund), verloren. Fiir das Abspeichern eines Pokemonfotos im
Speicher des Smartphones und das Teilen mit anderen besteht kein hoheres Risiko als bei sonst
erstellten und tibermittelten Fotos.

Die japanische Nintendo K.K., deren deutsche Vertriebstochter Nintendo of Europe GmbH
ihren Sitz in Frankfurt hat, ist nach derzeitigem Kenntnisstand vor allem Lizenzgeberin fiir die
Marke "Pokemon". Es ist nicht ersichtlich, dass Nintendo selbst in die Datenverarbeitung im
Rahmen der App involviert ist.

Frage 3.  Welche Orte in Hessen hélt die Landesregierung aus Griinden von Pietidt und Anstand fiir nicht
geeignet, um in der App eine hervorgehobene Funktion, beispielsweise als so genannter "Pokés-
top" oder "Pokéarena", einzunehmen?

Die nachfolgende - nicht als abschliefend zu betrachtende - Aufzéhlung beinhaltet eine Reihe
von Orten, die aus Sicht der Hessischen Landesregierung nicht fiir den in der Fragestellung ge-
nannten Zweck geeignet sind.

e Grundstiicke, die zu Wohnzwecken genutzt werden,

e Riumlichkeiten von Vereinen, die sensible Fragestellungen behandeln, insbesondere Zu-
flucht- und Opferberatungseinrichtungen, Erziehungsberatungsstellen, Mietrechtsberatung,
Steuerrechtsberatung,

e Krankenhiuser, Praxisraume aus dem medizinischen Bereich,
e Praxisriume der Rechtsanwaltschaft, der Steuerberatung,

e Kindertageseinrichtungen

e Ausbildungsstitten,

e Kirchen,
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o Geburtshiuser/-raume,

¢ Gemeindehduser sdmtlicher Glaubensrichtungen,

e Zufahrten zu Feuerwachen,

e Liegenschaften der Polizei,

e Bundeswehreinrichtungen,

e Gerichte, Justizvollzugsanstalten, Hessische Erstaufnahmeeinrichtungen,
e Baustellen,

o Friedhofe.

Frage 4. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung, wie sich die offensichtlich invasiven Arten der so
genannten Pokémon auf die einheimische Flora und Fauna auswirken werden?

Eine abschlieBende Bewertung in dieser Frage liegt der Landesregierung noch nicht vor. Im
Unterschied zu Waschbir, Grauhornchen und Kleinem Mungo sind so genannte Pokémon auf
der im Juli dieses Jahres von der EU-Kommission verdffentlichte Liste sogenannter invasiver
fremder Arten nicht enthalten. Ausweislich der aktuellen Presseberichterstattung ist die Zahl der
"Pokémon-App"-Nutzer in den letzten Wochen weltweit bereits wieder um 15 Millionen gesun-
ken (sieche Augsburger Allgemeine vom 25.06.2016). Da die Population der Pokémon sehr stark
vom Aufkommen der Pokémon-App-Nutzerinnen und -Nutzer abhingt, ist aus Sicht der Lan-
desregierung insofern auch ein Riickgang der Art insgesamt zu erwarten. Daher ist auch eine
Anpassung der Hessischen Jagdverordnung zum gegenwértigen Zeitpunkt nicht erforderlich.

Frage 5. Hilt die Landesregierung den Siegeszug der App "Pokémon Go" fiir einen tauglichen Weg, um
Bewegungsmangel und daraus folgende gesundheitliche Probleme wie Ubergewicht in der Ge-
sellschaft zu bekdmpfen?

Die Frage, ob die App "Pokémon-Go" geeignet ist, nachhaltig den Bewegungsmangel in unserer
Gesellschaft und insbesondere bei Jugendlichen zu bekdmpfen, kann seitens der Landesregie-
rung aufgrund noch fehlender valider Daten momentan nicht beurteilt werden. Grundsitzlich
begriit die Landesregierung aber jede sich ergebende Moglichkeit, Ubergewicht und die damit
einhergehenden gesundheitlichen Probleme durch Bewegung vorzubeugen.

Frage 6.  Gibt es eine irgendwie geartete Kooperation oder Absprache zwischen der "Koordinierungsstelle
fiir das Zu-FuB-Gehen" (AG Nahmobilitit Hessen) und der App "Pokémon Go"?

Nein.

Frage 7. Hailt die Landesregierung die Nutzung historisch, kulturell und architektonisch bedeutender Orte,
von Sehenswiirdigkeiten oder staatlichen Institutionen innerhalb der App als so genannte "Pokés-
tops" oder "Pokéarenen" fiir einen tauglichen Weg, iiber das Videospiel das Interesse an jenen zu
steigern?

Auch wenn die "Pokéstops” und "Pokéarenen® vorwiegend an Sehenswiirdigkeiten und beson-
deren Orten im oOffentlichen Raum angebracht werden, ist nicht zwingend davon auszugehen,
dass damit das Interesse an diesen Einrichtungen geweckt oder gesteigert werden kann. Fiir die
Spielerinnen und Spieler steht eindeutig die "Jagd" nach den "Pokémons" im Fokus, wodurch
erfahrungsgemdB die gesamte Aufmerksamkeit gebunden wird. Gleichwohl mochte die Landes-
regierung nicht ausschliefien, dass es auch Fille gibt, in denen iiber das Spiel bei einzelnen Nut-
zern das Interesse an historisch, kulturell und architektonisch bedeutenden Orten gesteigert
wird. Insbesondere kann dies der Fall sein, wenn bislang nicht erschlossene Besuchergruppen
auf diesem Weg auf Einrichtungen aufmerksam gemacht werden.

Frage 8.  Leistet nach Ansicht der Landesregierung auch die App "Pokémon Go" einen Beitrag zur Ver-
sohnung von Okonomie und Okologie in Hessen?

Grundlegende Fragen des Verhiltnisses von Okonomie und Okologie lassen sich aus Sicht der
Landesregierung nicht angemessen am Beispiel einer App fiir ein Computerspiel erértern. Da-
riiber hinaus weist die Landesregierung darauf hin, dass Okonomie und Okologie heutzutage in
der politischen und wissenschaftlichen Diskussion keineswegs mehr als unverséhnt oder gar
gegensitzlich verstanden werden, sondern vielfach - wie etwa bei der Erarbeitung des Hessi-
schen Klimaschutzplanes - vereint gute Ergebnisse erzielen konnen, die nachhaltig Wirkungs-
kraft entfalten und groBe Akzeptanz der Bevolkerung erfahren.



4 Hessischer Landtag - 19. Wahlperiode - Drucksache 19/3658

KA 19/3658

Frage 9. Wann wird die Landesregierung in der Privention von Pokémon-bedingten Gefahren fiir die Ge-
sellschaft endlich eine Vorreiterrolle einnehmen und im Rahmen des Verbraucherschutzes bei-
spielsweise ein Handbuch zum korrekten Verhalten auf der Pokémon-Jagd in Hessen heraus-
geben?

Da das Spiel Pokémon-Go erst seit kurzer Zeit auf dem Markt ist, kdnnen abschlieBend noch
keine Aussagen iiber die Gefahren getroffen werden. Uberdies setzt das Ministerium fiir Um-
welt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz auf miindige und selbstbewusste
Verbraucherinnen und Verbraucher. Diese sollten umsichtig agieren und mit dem Spiel verbun-
dene Gefahren (wie beispielsweise auf die StraBe laufen) erkennen kdnnen und sich dementspre-
chend verhalten. Ein Handbuch fiir korrektes Verhalten wird nicht fiir sinnvoll erachtet, da es
aufgrund des realitdtsbasierten Online-Spiels nicht die "eine" Spielsituation gibt.

Die Landesregierung behélt sich jedoch vor, gegebenenfalls zu einem spiteren Zeitpunkt ein
entsprechendes Handbuch herauszugeben, das sich dann vom Aufbau her an der erwarteten
Orientierungshilfe des Landtages fiir moglicherweise nicht ganz ernst gemeinte Parlamentari-
sche Initiativen wihrend des Sommerlochs orientieren wird.

Wiesbaden, 19. September 2016
Priska Hinz

Anlage(n):

Die komplette Drucksache inklusive der Anlage
kann im Landtagsinformationssystem abgerufen
werden = www.Hessischer-Landtag.de
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Augsburger Allgemeine

Startseite  Digital  Hype vorbei? "Pokémon Go" verliert in einem Monat 15 Millionen Spisler

25 August 2016 16 52 Uhr

NEWS-BLOG ZU "POKEMON GO°

Hype vorbei? "Pokémon Go" verliert i in
einem Monat 15 Millionen Spieler

Pokémon Go hat einen Hype ausgelést. Weltweit gehen Pokémon-Jéager auf
die Strafen - in Deutschland ist das Handyspiel seit 13. Juli verfiigbar. Hier
lesen Sie News zu Pokémon Go.

Seit 13. Juli auch in Deutséhland: Die Pokémons sind los.

Foto: David Moir (dpa)

News, Server-Status, Map, Tipps - alles zu ""Pokémon Go"

+ Server-Status Ist "Pokémon Go" gerade down?
+ Tipps Tricks fiir Pokémon Go: So spart man Akku
+ Map Pokémon-Go-Radar: Karte zeigt Fundorte der Monster an

http://WWW.augsburger-allgemeine.de/digital/Hype—vorbeiluPolc-mon—Go—Verliert-in—ei... 25.08.2016
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24. August: Polizei: Pokémon-Go-Spieler in Japan verursacht ersten todlichen
Unfall |

Tokio {(dpa) - Ein Pokémon—Go—Spieler- hat in Japan-einen tédlichen Unfall
verursacht. Der 39-jahrige Bauer habe in der Stadt Tokushima auf der
stidwestlichen [nsel Shikoku zwei Frauen mit seinem Auto liberfahren, weil er beim -
Fahren auf sein Handy schaute, berichtete die Nachrichtenagentur Kyodo News am
Mittwoch unter Berufung auf die Polizei. Eine der Frauen starb, die andere wurde
schwer verletzt. Es handle sich um den ersten Todesfall aufgrund des
Smartphonespiels seit es im Juli in Japan auf den Markt kam. Die japanische Polizei
hatte erst am Dienstag von 79 Fahrrad- und Autounféllen mit Pokémon-Go-Spielern
seit Ende Juli berichtet. ‘

23. August: "Pokémon Go" verliert 15 Millionen Spieler in einem Monat

Der ganz grole Hype um "Pokémon Go" ist wieder vorbei: Wie Daten von Axiom
Capital Management und dem Marktforschungsunternehmen Apptopia zeigen, sind
die Nutzerzahlen innerhalb eines Monats um 15 Millionen gesunken. Auch die
Download-Zahlen zeigen, dass das Interesse an dem Spiel deutlich gesunken ist,

22. August: Lehrer- und Elternverband will in Nordrhein-Westfalen Pokémon-
‘Spielen temporér verbieten '

Lehrer und Eltern befurchten wegen des Hypes um Pokémon Go, dass zum
Schulstart in Nordrhein-Westfalen viele Kinder und Jugendliche lieber virtuelle
Monster jagen, als dem Unterricht zu folgen. Sie fordern deshalb ein tempoféres
Smartphone-Verbot in Schulen-

* »Es missen klare Ansagen gemacht werden. Appelle allein werden nicht
ausreichen. Solange das Pokémon-Fieber grassiert, brauchen wir eindeutige |

- Richtlinien», sagte Peter Sitbernagel, Vorsitzender des Philologenverbandes in
Nordrhein-Westfalen, der in Dusseldorf erscheinenden Rheinischen Post. Vor
Unterrichtbeginn und in den Pausen solle es ein Nutzungsv_erbot geben. |

Regine Schwarzhof, Landesvorsitzende des Elternvereins, spricht sich ebenfalls fur
ein Verbot von Smartphones in Schulen aus. »Entscheidend ist aber auch, dass die
Eitern ihre Kinder darauf hinweisen, dass sie ihnen deutlich sagen und erkléren,
dass Smartphones in der Schule nichts zu suchen haben», sagte Schwarzhof der
Rheinischen Post. ‘

11. August: Disseldorf will Pokéstops 16schen lassen

Dutzende Pokémon-Go-Spieler treffen sich jeden Tag auf einer Diisseldorfer Briicke
und blockieren den Verkehr - doch damit soll bald Schiuss sein. Die Stadt hat beim
Spielehersteller beantragt, mehrere sogenannte Pokéstops an der Flaniermeile K&

http://www.augsburger-allgemeine.de/digital/Hype-vorbei-Pok-mon-Go-verliert-in-ei...  25.08.2016
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zu l8schen. Dann hatten die Spieler des gehypten Smartphone-Spiels keinen Anlass
mehr, sich stundenlang auf der Girardet-Briicke aufzuhaiten.

Seit zwei Wobhgen ist die Strale fur sie gesperr, die Stadt hat auberdem Toiletten
und Mulieimer far die Pokémon-Fans aufgestellt. Wahrend der Ferien sei das
machbar gewesen, sagte ein Stadt-Sprecher am Donnerstag. Doch nun misse es
‘mbglich sein, die Bricke wieder normal fur.den Verkehr zu nutzen.

9. August: Gedenkplatte in Verdun diente als Pokéstop

Kiinftig sollen Pokémon Go-Spieler einen Bogen um eine Weitkriegs—Gedenkstétte
nahe Verdun im Osten Frankreichs machen. Das Beinhaus von Douaumont dient
nicht langer als sogenannte Pokémon-Arena, in der Nutzer der App gegeneinander
antreten konnen, wie die Verwaltung des Soldatenfriedhofs am Dienstag mitteilte. In
der imposanten Anlage ruhen die Knochen von 130.000 wahrend der Schiacht um
Verdun im Jahr 1916 getoteten deutschen und franzésischen Soldaten. Die
‘Gedenkplatte, die vor dem Bejnhaus an die historische Versdhnungsgeste von

" Bundeskanzier Helmut Kohl und Frankreichs Préasident Frangois Mitterrand im Jahr
1984 erinnert, diente bislang als sogenannter Pbkéstop, wo Spieler virtuelle '
Hilfsmittel einsammeln kénnen. Nach einer Beschwerde der Friedhofsverwaltung
lenkte der Software-Entwickler Niantic am Wochenende ein und I6schte beide Orte
aus seiner App. | '

8. August: Schon {iber 2000 Bewerbungen fiir Job als Pokémon-Guide

Pokémon Go hat auch Spanien im Sturm erobert - nun reiRen sich dort die ersten
Experten der Monsterjagd um Jobs als Tourguide zu dem beliebten Spiel. Der
Reiseveranstalter Junior Travel erkldrte am Montag, seit einer Jobanzeige am
vergangenen Donnerstag seien schon mehr als 2000 Bewerbungen eingegangen.
Manchmal kdmen »drei oder vier Bewerbungen in der Minute». Der verantwortliche

_ Mitarbeiter sei »ein bisschen Uberfordert». Die kﬂnﬁigenToUrguides miissen selbst
mindestens Level 20 der 40 moglichen Levels erreicht haben. Bei gefihrten Touren

 durch spanische Stadte w1e Valencia, Barcelona und Madrid sollen sie dann :
Gruppen von bis zu 30 anderen Spielern bei der Monsterjagd begleiten und beraten.
Da das Spiel sich an der realen Umwelt orientiert, will Junior Travel durch die
Busausflige in andere Provinzen sicherstellen, dass sich die Spieler in ihrer
Heimatstadt nicht zu Iangwellen beginnen.

7. August: Hype um "Pokemon Go" zieht zuséatzliche Besucher zu Pikachu-
Parade -

Hunderte Fans des derzeit fur Furore sorgenden Smartphone-Spiels "Pokémon Go"
haben sich am Sonntag im japanischen Yokohama versammelt. In der Hafenstadt
gab es die jahrliche Pikachu-Parade zu bewundern. Rund 50 lebensgrolRe Abbilder

http://Www.augsburger-allgemeine.de/digital/_l—lype—vorbei-P‘ok-mon-Go~ve1'liert-in— el... 25.08.2016
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des bekanntesten Pokémons zogen durch die StraRen der japanischen Metropole. |
Zwar gaben die Veranstalter an, dass es keine direkte Verbindung zu der weltweit
millionenfach verkauften App des japanischen Videospielkonzerns Nintendo gebe -

" das hielt jedoch viele Fans nicht davon ab, sich dennoch Hoffungen auf den Fang
eines besonderen Monsters zu machen. "ich bin den ganzen Weg nach Yokohama
Agereist, um verschiedene Arten von Pokémons zu finden", sagte die 45-jahrige
Teruko Fujisawa. Pokémon ist die Kurzform fur Taschenmonster.

8. August: Iran verbietet Pokémon Go

Pokémon Go ist im Iran aus Sicherheitsgriinden verboten worden. Die
Sicherheitsbehérden und die Abteilung filr Internet-Kriminalitat seien einstimmig zu
dem Ergebnis gekommen, dass Pokémon Go ein gefahrliches Spiel sei und daher
verboten werden misse, erklarte die Staatsanwaltschaft laut Medien_berichten vom
Samstag. Der Zugang zu der App wurde blockiert. Wie viele Internetnutzer im Land
‘bereits auf virtuelle Monsterjagd gehen, ist unklar - laut Staatsanwaltschaft sind es .
nur wenige. Im Iran sind zahlreiche Internetseiten und Apps verboten. Die Mehrheit
der iranischen Nutzer aber ignoriert diese Verbote und verschafft sich tber
Datentunnel Zugang. '

5. August: Bayern will Pokémon Go-Spiéler aus Parks verbannen

Laut einem Bericht das Bayerischen Rundfunks sollen Pokémon Go-Spieler aus
Parks und Garten der Bayerischen Schigsser- und Seenverwaltung verbannt
werden. Der BR zitiert eine Sprecherin der Schigsser- und Seenverwaltung, wonach
die Spieler vermehrt in den Parks auftauchen und Mull hinterlassen wiirden.
Deshalb habe man bei der Betreiberfirma die Sperrung des Spiels fir die Anlagen
und Parks in Wirzburg, Bamberg, Bayreuth, Coburg und Schloss Nymphenburg in
Miinchen beantragt. ' :

Datenschiitzer warnen vor Pokémon Go

Datenschitzer haben vor den Gefahren von Pokémon Go gewarnt. "Pokémon Go ist
in allererster Linie eine gigantische Datensammeimaschine, vor deren potenzieilen
Médglichkeiten man nur warnen kann", sagte die Datenschutzbeauftragte des Landes
Schleswig-Holstein, Marit Hansen, dem_“HandeIsblatt“. Das Spiel verlange nicht nur
Zugriff auf Kamera und Mikrofon des Smartphones, sondern speichere auch "sehr
genau und detailliert" Geo-Daten seiner Nutzer. "Da es sich um einen
aulereuropaischen Anbieter handelt, fehlt uns bislang der juristische Hebel, da aktiv
zu werden", so Hansen, ‘ | |

4. August: "Pokémon Go - The Revenge” in Basel

Ein Video aus Basel zeigt Pikachus im "Kampf" gegen die Pokémon-Go-Spieler, die
an jeder Ecke lauern. Die realen Pokéballe, die plfj*tzlic;h auf die Basler Gamer

http:/fwww.augsburger-allgemeine.de/ digital/[—lype—vorbei—Polc—mon-Go—verliert—in—ei. . 25.08.2016
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geworfen werden, machen éus der digitalen Kampf-Arena schnell eine reale
Auseinandersetzung mit hohem SpaR-Faktor. Basel Tourismus und die Agentur
“Fadeout" zeigen mit dem Projekt unter dem Namen "Pokémon Go - The Revenge”
in jedem Fall eine groRe Portion Humor. Im Netz ist der Clip bereits ein Hit. '

THE REVENGE Pokémon Go - PRANK! (original)

Auch Olympia-Athleten kénnen jetzt Pokémon GO spielen

Zahlreiche Athleten des Olympischen Dorfes in Rio de Janeiro haben Grund zur
Freude, Pokémon GO funktioniert jetzt auch in Brasilien. «Gute Nachrichten»,
twitterte zum Beispiel der franzésische Kanute Mathieu Péché am Mittwochabend
(Ortszeit). Kurze Zeit vorher war auf der Facebook-Seite des beliebten Smartphone-
Spiels verdffentlicht worden, dass nun auch in Stidamerika Pokémons gejagt
werden kénnen: «Pokémon GO wird nun offiziell in die Hande unserer Fans in
Lateinamerika, an die Besucher und die Olympia-Athleten in Rio Ubergeben!» Kurz
nach ihrem Einzug ins-olympische Dorf hatten Péché, die neuseelandische

FuRballerin Anna Green und andere Athleten ernlichtert feststellen miissen, dass
das Spiel dort nicht funktionierte. Daher wolle sie sich mehr aufs Training
konzentrieren, hatte Green dem britischen «Guardian» vor einigen Tagen gesagt.

~ Jetzt kann sie doch wieder mit ihrem Smartphone auf die Jagd gehen.

3. August: Junger Mann l6st mit wilder Pokémon-Jagd Polizeieinsatz aus

Auf der Jagd nach virtuellen Pokémon-Monstern hat ein junger Autofahrer in
Schwabisch Gmiind (Ostalbkreis) alles um sich herum vergessen und damit fir
einen Polizeieinsatz gesorgt. Eine Frau hatte am Dienstagabend beobachtet, wie
der Fahrer plétzlich anhielt, fluchtartig seinen Wagen verlieR? und «wie wild» tiber
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eine Wiese in einen Wald rannte, wie die Polizei am Mittwoch mitteilte. Das Auto fie
er unverschlossen stehen und kehrte rund zwei Stunden lang nicht zurtick. Die
Polizei kontaktierte die Fahrzeughalterin, die Mutter des jungen Mannes. Die
erzahlte den Beamten schlieBlich, dass ihr Sohn «véllig in Ordnung» und nur einem
Pokémon hinterhergerannt sei. | '

01. August: Autist Adam fasst neuen Lebensmut - wegen "Pokémon Go"

"Pokémon Go hat mir meinen Sohn zuriickgegeben™. Nicht mehr als eine
Wunderheilung soll das Smartphone-Spiel hun in GroRbritannien vollbracht haben.
Das berichtet die BBC. Der Sender hat einen Beitrag (iber einen jugendlichen
Autisten verdffentlicht, der motiviert durch das Spiel wieder das Haus verlasst. Der
17-Jahrige habe die vergangenen flnf Jahre aufgrund von Angszustéanden zumeist
daheim verbracht. Das Spiel aber gab ihm nun Vertrauen und Mut, nach drauen zu
gehen - und hat seine Lebensqualitat so deutlich verbessert, so die BBC. Das
begelsterte Eingangszitat stammt Ubrigens von seiner Mutter - und dokumentlef[
welch drastischen Einschnitt Pokémon Go im Leben des 17-jahrigen Adam bewirkt
hat.

Teenager auf Pokemon-Jagd erwischt Paar~ beim Sex

Ein junger Pokémon-Spieler streifte spaabends durch Santo Domingo, die
Hauptstadt.der DOminikanischen Republik. Dabei stief er beim Passieren eines
Birohauses auf die Silhouetten eines Paares beim Liebesspiel. Er filmte den Akt, in
den loaklen Medien wurde daraufin eine Frau in dem Video vermeintlich identifiziert.
Sie wehrte sich dagegen und erstatiete eine Anzeige wegen Verleumdung, berichtet
die Daily Mail. Die Frau bekiagte sich Uber massive Nachteilie im Alitag - sie habe
ihre Wohnung nicht mehr verlassen kdnnen und ihren Facebook-Account sperren
lassen missen. inzwischen hat sich die Firma zu Wort gemel-det, welche die
Biroraume angemiéte’c hat: Die betrefffenden Mitarbeiter seien identifiziert, die
Konsequénzen fur diese seien aber noch nicht klar.

New York verbietet Sexualstraftdtern auf Bewdhrung "Pokémon Go"

Sexualstraftater auf Bewahrung dirfen im US-Bundesstaat New York kiinftig kein
«Pokémon Go» mehr spielen. Die Gefahr, dass Kinder tiber das Smartphone-Spiel
in unsichere Gegenden gelockt wiirden, sei zu grof, teilte Gouverneur Andrew '
Cuomo am Montag mit. Die fast 3000 unter Aufsicht lebenden Sexualstraftater
durfen das Spiel und vergleichbare Spiele nicht mehr herunterladen oder darauf
zugreifen.

Twitter-Account von Niantic-Chef gehackt

Mit dem Aufruf, das Smartphone-Spiel «<Pokémon Go» nach Braéilien zu bringen,
haben Hacker den Twitter-Account von Niantic-Chef John Hanke gekapert. «This
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"hack for Brazil» oder #PokemonGo4Brazil hiel es am Sonntag auf dem Profil von
Hanke. Gekennzeichnet waren die Posts jeweiis_ mit #OurMine. Der Hacker-Gruppe
«Our Mine» war es zuvor bereits gelungen, die Social-Media-Profile beriihmter:
Personen aus der Tech—Szené ZU manipufieren. :

In einem weiteren Tweet auf Hankes Twitter-Account schrieben die Hacker: «Sein
Passwort war zu einfach «nopass»». «OurMiney» hatte in der Vergangenheit bereits
die Profile von Facebook-Grunder Mark Zuckerberg bei Twitter und der
'Fotop!attform Pinterest - angeblich mit einem alten Passwort fur das Karriere-
Netzwerk LinkedIn - gehackt. Auch GoogleuChef Sundar Pichai und den Griinder
des Musikdienstes Spotify, Daniel Ek, traf es schon. :

28. Juli: Mann geh.t mit rabiaten Mitteln gegen "Pokémon Go"-Spieler vor

Die Suche nach virtuellen Pokémons vor seinem Haus hat einen Mann in der

- .Oberpfalz zu rabiaten Mitteln greifen lassen. Der Mann schlug mit einem Holzstock
auf ein parkendes Auto ein, wie die Polizei-am Donnerstag mitteilte. Der Schaden
wurde mit 500 Euro beziffert. Nach Angaben des Mannes treffen sich seit Beginn
des Hypes um das Online-Spiel Pokémon Go Tag und Nacht Spieler mit laufendem
Automotor und lauter Musik vor seinem Haus.

Krankenkasse: "Pokémon Go bringt Kinder in Bewegung”

- Virtuelle Monsterjagd an der frischen Luft fordert die Gesundheit - nach Ansicht der

~ Techniker Krankenkasse (TK) in Bayern bringt das Smariphone-Spiel Pokémon Go .
faule Stubenhocker in Bewegung. «Fiir das Spiel muss man tatséchlich nach
draufien», sagte Christian Bred| von der TK am Donnerstag. Die Bewegung sei ein

~ prima Préventionsansatz gegen Ruckenschmerzen und Ubergewicht, betonte er.

k Experten empfehlen eine Stunde Bewegung am Tag - und das schaffen nach
Angaben der TK bisher drei von zehn Jungen und jedes finfte Madchen.
Stundenlanges Starren auf das Display ist Bredl zufolge kaum schédlich fur die |
Augen - solange die Spieler ihr Smartphone auf mindestens 40 Zentimeter Abstand
hielten. | |
Messerstecherei unter "Pokémon Go"-Spielei‘n in Bremen
In Bremen ist ein Streit zwischen sieben jungen Méannern in der Nacht auf Mittwoch
so eskaliert, dass einer von ihnen laut Polizei ein Messer zog und auf Kontrahenten
einstach. Wie mehrere Medien Ubereinstimmend berichten, hatteri die Beteiligten
zuvor Pokemon Go gespielt. Sie traten wohl in einer virtuellen Kampfarena am

Stadtgarten gegeneinander an, als es zu dem Streit kam. Vier der Ma&nner mussten
nach Polizeiangaben ins Krankenhaus - Lebensgefahr bestehe-aber nicht.

"Pokémon Go"-Jager werden in Japan in Park eingeschlossen
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Dumm gelaufen: Auf der Jagd nach kleinen Monstern sind in Japan gleich mehrere

~ "Pokémon Go"- -Spieler selbst zu Gefangenen geworden Weil sie in einer
offentlichen Parkanlage der Stadt Yamagata bis in den tiefen Abend hinein so sehr
in das Spiel auf ihren Smartphones vertieft waren, merkten die Spieler nicht, als sich
die Tore des Parks wie an jedem Tag échiossen, wie der japanische Fernsehsender
NHK am Donnerstag berichtete. Als sie den Park in der Nacht in ihren 20 Autos
verlassen wollten, standen sie plotziich vor verriegeltem Tor. Daraufhin gingen bei
der zustandigen Wac:hgeéeilschaft mehrere Hilferufe ein. Nach einer Stunde
schlieRlich konnten die selbstvergessenen Autofahrer den Park wieder verlassen. _

27. Juli: "Pokémon Go"-Spieler geraten in SchieBlibung der Bundeswehr

Immer wieder bringen sich unaufmerksame "Pokémon Go"-Spieler in Gefahr. Diese
Erfahrung machte jetzt auch die Bundeswehr auf dem Truppeniibungsplatz in
‘Bergen, berichtet Spiegel Online. Demnach waren Spieler auf dem Weg durch die
Laneburger Heide wohl von threm Weg abgekommen - und mitten in eine
SchieRibung der Bundeswehr mit scharfen Waffen geraten. Damit handelten sie
sich viel Arger ein - passiert ist aber nichts.

Bereits Mitte Juli stolperten Pokémon-Go-Spieler in eine SchieRubung, wie Sie hier
lesen. ‘

- Bill Gates freut sich iiber Erfolg von "Pokémon Go"

Microsoft-Mitgrinder Bill Gates (60) ist beim Hype um das Handy-Spiel «Pokemon
Gox noch nicht dabei. Er habe die App, mit der Smartphone-Nutzer kleine bunte
Monster in ihrer Umgebung sammeln, noch nicht ausprobiert, sagte Gates. «Aber es
ist groRartig Zu sehen, wie ein Augmented Reality-Produkt so erfolgreich wird. Das
ganze Potenzial der Augmented Reallity- oder Virtual Reality-Technologie haben wir
noch gar nicht gesehen. Die Méglichkeiten sind immens, nicht nur fur Unterhaltung,
sondern auch fiir Bfldung » ‘ '

| 26. Juli: Pokémon Go verbucht 75 Millmnen Downloads

' Das Smartphone-Spiel Pokémon Go wurde innerhalb von 19 Tagen mehr als 75 |
Millionen Mal auf iOS- und Android-Geraten weltweit runtergeladen. Das berichte
das Branchénportal «Techcrunch» unter Berufung auf die Datenanalysten von
SensorTower. Dagegen durchbrach etwa die Dating-App Tinder, die seit 2012 auf
dem Markt ist, erst im Januar diesen Jahres die 100-Millionen-Marke. Mehr dazu
lesen Sie hier.

KoIner Domkapitel schaltet wegen "Pokemon Go™ Anwalt ein

"Pokemon Go" tréibt]unge Menschen auch in den Kélner Dom - doch das
Domkapitel hat fir das Handyspiel mit den virtuellen Monstern in der Kathedrale
wenig tibrig. Ein Anwalt sei im Gesprach mit dem Hersteller Nintendo, damit der
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sakral genutzte Innenraum des Domes eine Pokemon-freie Zone wird, bestéatigte ein
Sprecher des Domkapitels am Montag auf Anfrage.

Vereinzelt haben Domschweizer wegen Pokemon-Playern eingegriffen, wie der -

- Sprecher erlauterte. Die absolute Mehrheit der Spielef habe offenbar Achtung vor
dem Gotteshaus und spiele draufien. Im Innenraum des Domes gebe es nur einen
Pokestop: das ditere Bibelfenster in der Achskapelle.

Domdechant Robert Kleine verlangte via Twitter Respekt vor Gotteshéusern - gleich
ob Kirche, Synagoge oder Moschee. Es werde ja auch nicht gestattet, wenn ein
Mensch im Dom "Mensch drgere dich nicht" spiele. "Wenn wir jemanden beim
Spielen erwischen, werfen wir ihn umgehend raus”, zitierte der Kélner Express

‘ Domschweizer Fabian Frerich.

25, Jul: Spieler storen Anwohner in Krumbach

Wie die Polizei berichtet, fithlten sich am spaten Sonntagabend Anwohner | in
Krumbach gestért. In einem Wohngebiet waren junge Leute auf der Suche nach
Pokémon, die sie einfangen woliten. Nach einer entsprechenden Ermahnung durch
die Polizei versprachen sie, ihr Unterfangen leiser auszufiihren. Die Polizei schreibt
in ihrem Bericht: "Anscheinend war vor dem Haus des Mitteilers eine grofiere
Ansammlung dieser Tiere, was die Spieler in lautstarke Euphorie versetzie."

24. Juli: Polizei Braunschweig geht gegen stérehdé Pokémon-Spieler vor

In Braunschweig geht die Polizei wegen Ruhestérungen gegen Pokémon-Go-Spieler
vor und erhebt Verwarngelder. In der niedersachsischen Stadt beschweren sich laut
Polizeibericht immer.wieder Anwohner des Bereiches Alte Waage. Dort wiirden sich
teilweise bis zu 150 Pokémon-Fanger gleichzeitig aufhalten und L&rm machen.
Teilweise wiirden sie sogar die dortige Fufigéngerzone mit Autos befahren, um
Pokémon einzufangen. '

24. Juli: Bei Pokémon-Jagd keine Zeit flirs WC - Streit eskaliert

Auf der Jagd nach Pokémon war keine Zeit fiir eine Pause: Statt eine Toilette
aufzusuchen, urinierte ein 20-Jahriger im thiringischen limenau an das Auto eines
zwei Jahre alteren Mitjagers. Der fand das gar nicht lustig, es kam zu ‘
Handgreiflichkeiten. Dabei wurden beide leicht verletzt, wie die Polizei am Sonntag
mitteilte. Zu der Suche nach den virtuellen Pokémon-Monstern, die derzeit weltweit
fir Wirbel sorgen, waren in Hmenaus Stadtzentrum laut Polizei rund 4OJunge
Menschen unterwegs

23. Jull. "Pokemon Go"-Hype kurbelt Geschift mit Sammelkarten an

Der Hype um das Handy-Spiel ‘;‘Pokémon Go" hat éuch das Geschéft mit den
Sammelkarten zu den kleinen Monstern aus den 90er Jahren wieder angekurbelt.
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Beim Online-Auktionshaus eBay wiirden seit dem Start des Handy-SpieIs jeden Tag
durchschnittlich doppelt so viele Karten verkauft, wie davor, geht aus einem Bericht
des US-Auktionshauses Heritage Auctions hervor. Viele Karten wiirden fur tausende
Dollar verkauft, die teuersten fir mehr als 100 000 Dollar (etwa 90 000 Euro).

© 22, Juli: Betrunkener Pokémon-Spieler am Steuer

Ein betrunkener Pokémon-Go-Spieler ist bei Muden/Aller (Niedersachsen) mit
seinem Auto auf «Monsterjagd» gegangen. Der 24-Jahrige fieI.Zeug-en am
Mittwochabend durch seine unsichere Fahrweise auf. Auf einer Wiese habe er
schlieRlich geparkt, teilte die Polizei am Freitag mit. Dort waren Feuerwehrleute bei
einer Ubung und beobachteten, wie der Mann nunmehr im Auto Bier trank. Den
alarmierten Polizeibeamten erzihlte der 24-Jahrige, bei der Autofahrt mit der App
Pokémon-Go auf Jagd gewesen zu sein. Ein Alkoholtest ergab 2,72 Promille. Ihn
erwartet nun ein Verfahren wegen Trunkenheit im Verkehr. Die Monster muss er
kiinftig zunachst mal zu FuB jagen. Sein Flhrerschein wurde sichergestellt.

Das ist Pokémon

Pokémon sind Fantasieweé’en in der gleichnamigen Serie von Videospielen. Diese
Videospiele verkauften sich weltweit Gber 200 Millionen Mal. Damit gehdrt Pokémon zu
den erfolgreichsten Produkten der modernen Spieleindustrie.

Pokémon Go nun auch in Japan am Start

Das Smartphone-Spiele «Pokémon Go» ist am Freitag auch in Japan, dem
Geburisland der Pokémon-Monster, an den Start gegangen. Zuvor war die App
bereits in rund 30 anderen Landern verdffentlicht worden und hatte einen wahren
Hype ausgeldst. Auf dem Display werden dabei virtuelle Monster in die reale
Umgebung eingeblendet. Auf der Jagd nach den Figuren sind die Spieler dabei
haufig so in das Spiel vertieft, dass mancher von seinem Umfeld kaum etwas
wahrnimmt. Angesichts von Berichten aus dem Ausland, wo es bereits mehrére
Unfalle mit unaufmerksamen «Pokémonx»-Spielern gab, rief die japanische
Regierung die eigene Bevélkerung zu erhohter Vorsicht auf.

21. Juli: Die Pokémon-Go-Tram kommt nach Augsburg

Die Pokémon-Go-Tram kommt im August nach Augsburg. Wer es Leid ist, alleine
Monster jagen zu gehen und andere Trainer kennenlernen will, solite sich eine Karte
sichern. Was genau hinter der ldee steckt, lesen Sie hier. ' "

Pokémon-Jiger springt in Estland aus Fenster
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Auf der Jagd nach «Pokémons» ist ein Jugendlicher in Estland aus dem Fenster im
zweiten Stock eines Privathauses in der Hauptstadt Tallinn gesprungen. Dabei zdg
sich der 17-Jahrige leichte Verletzungen zu und musste ins Krankenhaus gebracht
werden, wie lokale Medien am Donnerstag unter Berufung auf die estnische Polize
berichteten. Nach Angaben seiner Mutter hatte er das Online-Spiel «Pokémon Go»
auf seinem Mobiltelefon gespielt. Mit der App lassen sich kleine
«Pokémon»-Kreaturen, die aus Filmen, Serien und Spielén bekannt sind, fast
Uberall in der realen Welt finden und fangen.

Verbraucherschiitzer erwigen Klage gegen Pokémon Go

Verbraucherschiitzer haben den Erfindern des Handyspiels Pokémon Go wegen '
Verstolies gegen Datenschutzrichtlinien mit einer Klage gedroht. Die derzeit bei
. Smartphone-Nutzern sehr beliebte Spiele-App Pokémon Go setze voraus, dass
personenbezogene Daten preisgegeben werden, die teilweise gegen das deutsche-
_ Verbraucherrechts- und Datenschutzstandards vers‘uef&en erklarte der
Bundesverband der Verbraucherzentraten am Mittwoch in Berlin. Hier lesen Sie den
ganzen Artikel zum Thema.

20, Juli: Pokémon—Jégér-gntdeckt Leiche statt virtueller Monster

Auf Pokémon-Jagd hat ein Mann in Danemark eine Leiche entdeckt. Statt mit seiner
Smartphone-App ein‘virtuelle's kleines Monster zu finden, stielk der 49-Jahrige an
einem Abwasserkanal auf der Insel Funen auf die Leiche, die nach Angaben der'
Polizei vom Mittwoch schon langer dort gelegen haben muss. «Es war nicht maéglich,
Geschlecht, Alter oder Identitat festzustellen», teilten die Beamten mit. «Die Leiche
hat schon eine Weile dort gelegén und war sehr von Wind und Wetter |
mitgenommen.» Die Ermittler wollen nun herausfinden, ob die Person vermisst ist.

Pokémon-Go-Radar: Karte zeigt Fundorte der Monster an

In einer Karte kénnen Pokémon-Go-Nutzer jetzt die Fundorte ihrer Monster
eintragen und anderen Spielern die Suche erleichtern. Der Poké-Radar ist als App
und im Browser verfligbar. Hier geht's zum Artikel.
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Die neue App Poké-Radar zeigt Spieiefn an, wo welche Pokémon gefunden wurden.

Foto: Screenshot Poké-Radar

‘Juli: Handel mit Pokémon-Go-Accounts im Internet

Das Smartphone-Spiel «Pokémon Go» ist erst seit wenigen Tagen in Europa
verflgbar, doch bei Ebay ist bereits ein reger Handel mit Accounts entstanden. Wie
der britische «Guardian» berichtet, versteigerte ein Spieler aus Brighton seinen
Account mit hohem Spielstand fiir 7300 Pfund (rund 8700 Euro). Im deutschen
Ebay-Shop steht zum Beispiel ein Account mit dem als extrem selten geltenden
Pokémon Kabutops fir 1499 Euro zum Kauf. Ein anderer Verkaufer bietet seinen
Zugang, der bereits das Level 22 erreicht hat, fir ungeduldige Spieler fiir 540 Euro
an. Sowohl Kaufer als auch Verkaufer riskieren damit jedoch, dass ihre Accounts
deaktiviert werden, weil sie gegen die Nutzungsbestimmungen verstiefien.

18. Juli: Pokémons in Neu-Ulm gesucht, Paar beim Sex gefunden

In einer Grilnanlage entdeckte ein Jugendiiche in Neu—Ulm_étatt Pokémons einen
33-Jahrigen und eine 48-Jahrige, die Sex miteinander hatten. Hier lesen Sie die
ganze Geschichte.

Pokémon-Spieler in Miinchen mit Joint festgenommen

In Miinchen ist ein 30-Jahriger festgenommen worden.-Er hielt einen Joint in der -
Hand, wahrend er Pokémon Go spielte. Als ihn die Polizisten ansprachen, hatte er
nur eine Bitte: "Darf ich das noch schnell fertig machen?" Hier mehr dazu.

16. Juli: Pokémon-Jager bringen sich auf Truppenrl'.ibUngsplatz in Gefahr

Auf der Jagd nach den virtuellen «Pokémon»-Monstern haben sich drei Spieler in

. Niedersachsen in Gefahr gebracht. Ein ziviler Wachdienst erwischte das Trio auf
dem Truppeniibungsplatz der Bundeswehr in Bergen in der Luneburger Heide, als
dort mit scharfer Munition zu Ubungszwecken geschossen wurde. Das bestatigte ein
Sprecher des Verteidigungsministeriums am Samstag. Demnach ereignete sich der
Vorfall bereits am Mittwoch. Zuvor hatte die «Hannoversche Allgemeine
Zeitung» (Samstag) dartiber berichtet. Die «Pokémon Go»-Spieler hatten den
Angaben zufolge trotz geschlossener Schranke und roter Flagge, die auf
Schieffibungen hinweis't, das militarische Sperrgebiet betreten.

15, Juli: Mit Haftbefehf gesucht: Polizei erwischt 18-Jahrigen bei Pokémon Go

http://www.augsburger-allgemeine.de/ digital/Hype-vorbei-Pok-mon-Go-verliert-in-ei... 25.08.2016




News-Blog zu "Pokémon Go": Hype vorbei? "Pokémon Go" verliert in einem Mo... Seite 13 von 14
KA 19/3658

Weil er unaufmerksam «Pokémon Go» auf seinem Smartphone'spielte, ist ein per
Haftbefeh! gesuqhter_'l8~Jéhriger'der Polizei in Trier ins Netz gegangen. Nun muss
der Mann fiir ein halbes Jahr ins Gefangnis, wie die Beamten mitteilten. Bisher hatte
er sich der Strafe entzogen. Der 18-Jahrige war am Donnerstag mit einem Freund

auf der Suche nach den virtuellen Monstern durch Trier gezogen, wahrend die

Polizei in der Gegend nach dem Rechten sah. Die beiden Manner wurden _
uberprift. Obwohl der polizeibekannte 18-Jahrige zunéchst einen falschen Namen
nannte,' stellte sich 'bald'heraus; dass gegen ihn ein Haftbefehl vorlag. Ublicherweise
achteten Gesuchte darauf, ob Polizisten in der Néhe seien, ségte ein Sprecher - hier
sei der Bann des Spiels wohl zu stark gewesen.

Bérsenwert von Nintendo durch Hype'um Pokémon Go fast verdoppelt

- Seit dem Start des Smartphone-Spiels Pokémon Go hat sich der Bérsenwert des
japanischen Videospielekonzerns Nintendo fast verdoppelt. Am Freitag legte die
Nintendo-Aktie an der Borse in Tokio erneut kraftig zu und verbuchte ein Plus von
9,8 Prozent. Innerhalb von sieben Handelstagen schosé sie damit um 93,2 Prozent
auf 27.780 Yen (238 Euro) in die Héhe. ‘ '

14. Juli: Bayerische KZ-Gedenkstdtten wollen keine Pokémons -

Die bayerischen KZ-Gedenkstatten wollen keine Pokémons. Der Direktor der
Stiftung Bayerische Gedenkstétten', Karl Freller (CSU), forderte die Entwickler des
Online-Spiels «Pokémon Go» auf, die ehemaiigen Konzentrationslager Dachau und
Flossenbiirg als mégliche Spielorte aus der Smartphone-App herauszunéhmen. «lch
halte es fiir unangemessen, einen solchen Ort zu einem Spielfeld fir Onlinespiele zu
macheny, sagte Freller. «Das haben wir - wie die Kbllegen aus Auschwitz auch -
dem Unternehmen mitgeteilt!» Auch die Gedenkstatte Auschwitz hatte die Macher
der App aufgefordert, das Gelande des ehemaligen deutschen Konzentrationslagers
in Polen aus dem Spiel zu entfernen.

13. Juli: Pokémon Go jetzt auch in Deutschland

Die Smartphone-App Pokémon Go von Nintendo und Niantic Labs ist seit Mittwoch
auch in Deutschland fur Android-Geréte und Apples iOS-Plattform verfugbar.

Bislang war das Spiel, das auf reale Geodaten basiert und meist im Freien gespielt o
wird, nur in den USA, in Kanada und Neuseeland verfigbar. Dennoch hat das

Game, bei dem die Spieler auf die Suche nach kleinen virtuellen Taschenmonstern
gehen, auch in Deutschland bereits einen Hype ausgeltst. Niantic war vom Ansturm
der Spieler in den ersten Landern Uberrollt worden und hatte die internationale
Markteinfuhrung zunachst gebrémst, um eine Uberlastung der Server zu vermeiden.

Pokemon erreicht Augsburg und die Region
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Pokémon Go ist zu seinem Deutschland-Start in Augsburg und der Region
angekommen. Auch hier trifft man jetzt haufiger auf Menschen, die auf das
Smartphone starren und Pokémon jagen, in Arenen kdmpfen oder Pokéballs auf
dem Display verschiellen. Hier lesen Sie die ganze Geschichte.

. Pokemon go Dangerous Highway Accident

12. Juli: Was sind Pokémon? Und wie funktioniert Pokémon Go?

Pokémon tfagen seltsame Namen wie Pikachu, Traumato oder Magnetito, kampfen
gern gegeneinander und haben eine gewaltige weltweite Fangemeinde. Fragen und
Antworten zu dem Phanomen, das mit dem Smartphone-Spiel Pokémon Go einen
-neuen Schub bekam, finden Sie hier. ' ‘

11. Juli: Pokémon Go ist in den USA schon nach wenigen Tagen ein Hit

~ Inden USA ist Pokémon Go erst seit wenigen Tagen verflgbar und schon ein Hit.
Keine andere App wird derzeit 6fters heruntergeladen. Hier geht's zum Artikel.

AZ/dpa/afp
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